

## К 65-летию известного ученого, педагога, Заслуженного юриста Российской Федерации Виктора Ивановича Морозова

Сергей Николаевич Шатилович✉

Тюменский институт повышения квалификации сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации, Тюмень, Россия  
Контакт для переписки: shatisergei@yandex.ru✉

16 августа 2023 г. отметил свое 65-летие широко известный в Российской Федерации специалист в современной уголовно-правовой науке, кандидат юридических наук, доцент, Заслуженный юрист Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, почетный сотрудник МВД, полковник милиции в отставке Виктор Иванович Морозов.

В. И. Морозов родился в г. Томск-7. В 1985 г. он окончил Омскую высшую школу милиции МВД СССР по специальности «Правоведение». После этого проходил службу оперуполномоченным отделения уголовного розыска. В связи с тем, что юбиляр еще в курсантские годы проявил склонность к научно-исследовательской деятельности, занимаясь в научном кружке по уголовному праву, он поступил в адъюнктуру Омской высшей школы милиции МВД СССР<sup>i</sup> по кафедре уголовного права и криминологии. В октябре 1990 г. как выпускник адъюнктуры Виктор Иванович был направлен в Тюменскую высшую школу МВД СССР<sup>ii</sup>, где прошел путь от старшего научного сотрудника до заместителя начальника Тюменского юридического института МВД России по научной работе.

В 1991 г. в Диссертационном совете Томского государственного университета В. И. Морозов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Эффективность общего предупреждения насильственных преступлений (умышленных убийств и умышленных причинений телесных повреждений)» по научной специальности 12.00.08 — Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право<sup>1</sup>.

---

<sup>i</sup> В 1995 г. была реорганизована в Омский юридический институт МВД России, а затем в 2000 г. — в Омскую академию МВД России.

<sup>ii</sup> В 1996 г. преобразована в Тюменский юридический институт МВД России.

С 1992 г. по настоящее время Виктор Иванович работает на различных должностях профессорско-преподавательского состава. Сначала он был назначен на должность доцента кафедры уголовного права и криминологии Тюменской высшей школы милиции МВД СССР, а в 1993 г. — на должность начальника этой же кафедры. Необходимо отметить тот сложный в истории нашей страны период времени, в который он возглавлял кафедру. В эти годы приходилось отказываться от ряда привычных, годами наработанных подходов, отечественное уголовное законодательство стремительно менялось, отдельные законодательные положения уже не соответствовали новому времени. Несмотря на все трудности, период, в течение которого Виктор Иванович осуществлял руководство кафедрой уголовного права, характеризовался активной научной и учебно-методической деятельностью. Коллективом кафедры была создана и использовалась частная методика преподавания учебной дисциплины «Уголовное право», подготовлены учебные пособия, практикумы и иные учебно-методические материалы. Более того, в данный период В. И. Морозовым совместно с представителями омской школы уголовного права (С. В. Максимов, А. И. Марцев, А. А. Нечепуренко) была опубликована монография «Общее предупреждение преступлений»<sup>2</sup>. При этом была предложена авторская дефиниция общего и специального предупреждения преступлений как цели уголовной ответственности, а также предложены критерии эффективности общего и специального предупреждения преступлений, разработана и апробирована методика измерения эффективности общепредупредительного воздействия с использованием метода экспертного опроса. Данные идеи получили дальнейшее развитие в других научных работах В. И. Морозова<sup>3</sup>.

В 1993 г. В. И. Морозову было присвоено ученое звание доцента по кафедре уголовного права и криминологии Тюменской высшей школы милиции МВД СССР.

В 1998 г. в составе авторского коллектива В. И. Морозов принял участие в подготовке учебника «Уголовное право Российской Федерации. Общая часть»<sup>4</sup>. В это же время в качестве перспективы определяется подготовка диссертационных исследований всеми преподавателями кафедры уголовного права Тюменского юридического института МВД России. При этом В. И. Морозов внес существенный вклад в подготовку квалифицированных научно-педагогических кадров института. В том числе благодаря усилиям Виктора Ивановича были подготовлены и успешно защищены кандидатские диссертации по научной специальности 12.00.08 (например, Р. Д. Шарповым, Д. А. Безбородовым, В. В. Илюхиным, В. А. Команчи, В. М. Гармановым, С. Н. Шатиловичем<sup>5</sup>, С. И. Ивановой, О. В. Кондрашовой и др.), а также по иным научным специальностям (например, В. Ю. Батуриным, К. С. Боуш, Р. Н. Данелян, С. Г. Сахаровой и др.).

И уже в следующем году (в 1999 г.) при непосредственном участии Виктора Ивановича в Тюменском юридическом институте МВД России была впервые открыта адъюнктура (очная и заочная), началась подготовка собственных научно-педагогических кадров. При этом под научным руководством В. И. Морозова проведены и защищены 11 диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.08: Ю. С. Котковой (2003 г.), В. Г. Пушкаревым (2004 г.), А. В. Зарубиным (2004 г.), О. В. Сабаниной (2005 г.), Э. Ф. Байсалуевой (2006 г.),

А. А. Дворниковым (2007 г.), И. Ю. Касницкой (2008 г.), С. Н. Романюком, С. В. Дубченко (2009 г.), А. Н. Ионовым (2010 г.), Д. А. Григорьевым (2018 г.). Важно отметить, что он всегда находил время не только для адъюнктов и соискателей института, но и для курсантов, уделяя большое внимание воспитанию молодого поколения и передаче ему накопленных в разных областях своей многолетней научно-педагогической деятельности опыта и знаний.

Полученный опыт организации научной и методической работы кафедры уголовного права, стремление к максимализму в достижении поставленных целей оказали неоценимый вклад и в его становлении в качестве заместителя начальника Тюменского юридического института МВД России по научной работе в период с августа 2001 г. по июль 2005 г. С момента вступления В. И. Морозова в данную должность наступил новый этап в развитии данной образовательной организации, который характеризовался активной научной деятельностью по всем направлениям. Более того, при непосредственном участии Виктора Ивановича был впервые открыт Региональный диссертационный совет КМ 203.034.01 при Тюменском юридическом институте МВД России по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научным специальностям 12.00.08 и 12.00.09, а также он сам был членом этого диссертационного совета<sup>1</sup>. В данном диссертационном совете защитили кандидатские диссертации многие сотрудники Тюменского юридического института МВД РФ, среди них Д. А. Черкасов, Т. А. Паутова, Е. Г. Сахарова, Э. Ф. Байсалуева, Г. Ф. Хаметдинова, И. Ю. Касницкая, Е. С. Заремба и многие другие. Заметным научным событием явилось участие В. И. Морозова в составе авторского коллектива в подготовке пяти изданий Комментария к Уголовному кодексу Российской Федерации (2002–2009 гг.).

После выхода на пенсию с 2005 г.<sup>ii</sup> в течение двух лет Виктор Иванович проходил государственную службу в должности заместителя руководителя Главного управления Федеральной регистрационной службы по Тюменской области, ХМАО и ЯНАО (2005–2007 гг.). При этом продолжил заниматься научной деятельностью, а также им были опубликованы (в соавторстве) следующие работы: «Невиновное причинение вреда, обусловленное экстремальной ситуацией или нервно-психическими перегрузками» (учебное пособие) (Тюмень, 2005), «Уголовная ответственность за незаконную добычу водных животных и незаконную охоту (по материалам Уральского региона)» (учебное пособие) (Тюмень, 2006).

С 2007 г. Виктор Иванович заведовал кафедрой уголовно-правовых дисциплин Тюменского филиала НОУ ВПО «Академия права и управления (институт)», но не прерывал связь с Тюменским юридическим институтом МВД России. В период с 2007 по 2011 г. им (в соавторстве) проведен ряд научных исследований по следующим темам уголовного права: «Пути совершенствования уголовно-правовой охраны природы» (монография) (Тюмень, 2009), «Экологические преступления (уголовно-правовая

<sup>i</sup> 22 апреля 2005 г. состоялись первые заседания диссертационного совета КМ 203.034.01 при Тюменском юридическом институте МВД России.

<sup>ii</sup> Службе в органах внутренних дел В. И. Морозов посвятил более 23 лет.

характеристика)» (учебное пособие) (Тюмень, 2010), «Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях» (монография) (Тюмень, 2010), «Уголовно-правовое регулирование прикосновенности к преступлению» (учебное пособие) (Тюмень, 2011), «Уголовно-правовая характеристика деятельности, направленной на достижение задач правосудия (примирение сторон и досудебное соглашение о сотрудничестве)» (учебное пособие) (Тюмень, 2011).

С 2013 по 2023 г. работал по совместительству профессором кафедры правовой подготовки сотрудников органов внутренних дел<sup>i</sup> Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России<sup>6</sup>. За данный период Виктором Ивановичем были подготовлены и опубликованы (в соавторстве) четыре учебника<sup>7</sup>, одно учебно-практическое пособие «Ответственность за должностные преступления, совершаемые сотрудниками охранно-конвойных подразделений органов внутренних дел»<sup>8</sup>, а также проведен ряд научно-исследовательских работ по актуальным вопросам деятельности органов внутренних дел, в том числе по приоритетному профилю подготовки института «Деятельность охранно-конвойных подразделений полиции».

С 2019 и по 2023 г. В. И. Морозов занимал должность заведующего кафедрой уголовно-правовых дисциплин<sup>ii</sup> Института государства и права Тюменского государственного университета. При этом он стал уделять много внимания научному исследованию проблем механизма уголовно-правовой охраны общественных отношений от преступных посягательств с использованием информационно-телекоммуникационных сетей<sup>9</sup>. Им предложены пути унификации российского уголовного законодательства в сфере преступлений против общественной безопасности, связанных с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», а также разработан алгоритм квалификации преступлений данного вида, совершенных с использованием таких сетей.

С 2021 г. Виктором Ивановичем в составе авторского коллектива исследовались проблемы механизма уголовно-правовой охраны общественных отношений от общественно опасных деяний в сфере оборота квот на выбросы углекислого газа в атмосферу<sup>10</sup>. Особую актуальность указанной темы обуславливают недавние изменения в отечественном законодательстве, направленные на создание рынка обмена углеродными квотами. Работа подготовлена на основе анализа нормативного правового регулирования общественных отношений в сфере оборота квот на выбросы углекислого газа в Российской Федерации и в мире, зарубежной судебной практики привлечения к уголовной ответственности за преступления в данной сфере. Это позволило авторам сделать следующие основные выводы: 1) для участия Российской Федерации в системе международной торговли углеродными единицами требуется запустить систему учета углеродных выбросов в масштабах всей страны; 2) в Российской Федерации создана и совершенствуется

---

<sup>i</sup> Кафедра правовой подготовки сотрудников органов внутренних дел Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России была создана на базе кафедры уголовного права Тюменского юридического института МВД РФ.

<sup>ii</sup> До августа 2021 г. кафедра уголовного права и процесса.

нормативная база, обеспечивающая функционирование данной системы; 3) указанная нормативная база не содержит норм, предусматривающих ответственность за общественно опасные посягательства на установленный порядок обращения углеродных единиц в стране; 4) особенность правового статуса рынка углеродных единиц требует внесения соответствующих изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации (далее — УК РФ), в частности дополнения ст. 251 УК РФ ч. 2, включения ст. 164.1 «Хищение в сфере оборота углеродных единиц» и ст. 203.1 «Внесение в единый реестр углеродных единиц заведомо недостоверных сведений»; 5) в целях предупреждения мошенничества, связанного с уплатой и возвратом налога на добавленную стоимость, учитывая зарубежный опыт, целесообразно освободить оборот углеродных единиц от обложения налогом на добавленную стоимость. С учетом этого предлагаются варианты решения проблемы ответственности за мошенничество с данными квотами, которые могут быть использованы в отечественном правотворчестве<sup>11</sup>.

В это же время В. И. Морозов уделил внимание проблемам и перспективам эволюции понятия должностного лица в отечественном законодательстве<sup>12</sup>. Им в составе авторского коллектива была подготовлена работа, посвященная сравнению понятий публичного должностного лица и выполняющего управленческие функции в отечественном уголовном праве, раскрытию эволюции содержания понятия должностного лица в УК РФ и выработке предложений по наиболее оптимальному правовому регулированию уголовной ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей лицами, руководящими коммерческими организациями. На основе этого авторами были сделаны следующие обоснованные выводы: 1) действующая редакция примечания 1 к ст. 285 УК РФ не отвечает действующему гражданскому и административному законодательству, определяющему статус руководителей и иных управленцев в коммерческих юридических лицах, контролируемых органами публичной власти; 2) предлагается собственная редакция указанного примечания; предлагается проект статьи уголовного закона, предусматривающей ответственность руководителей и иных управленцев в коммерческих юридических лицах, контролируемых органами публичной власти за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей, повлекшее тяжкие последствия<sup>13</sup>.

В сфере научных интересов В. И. Морозова в последние годы вошло также исследование механизма правового регулирования технологически усовершенствованных людей<sup>14</sup>. На основе анализа законодательства зарубежных стран в сфере правового регулирования технологий киборгов сделан акцент на правовой доктрине, которая применяется к нейропротезам. В свою очередь, успешная имплантация устройств в человеческие тела может привести к появлению новых когнитивных и двигательных способностей, что приведет к созданию нового класса людей с экстраординарными способностями. Несомненно, этот новый класс людей потребует правовой и правительственной реакции. В связи с этим в настоящее время во всем мире уже приобретают первостепенное значение следующие правовые аспекты: юридические права и обязанности киборгов; регулирование доступа третьих сторон к нейропротезным устройствам; и ограничение незаконного использования разрушительных возможностей киборгов<sup>15</sup>.

Виктор Иванович является автором (соавтором) 180 научных и учебно-методических работ. Среди них 8 монографий, 4 комментария к Уголовному кодексу Российской Федерации, 4 учебника, 17 учебных пособий, более 25 научных статей, опубликованных в научных изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, 2 статьи, опубликованные в журналах, индексируемых базами данных Web of Science и Scopus.

Научно-исследовательская деятельность В. И. Морозова в значительной степени посвящена следующей проблематике: 1) эффективность общего и специального предупреждения преступлений; 2) механизм уголовно-правовой охраны общественных отношений от преступных посягательств с использованием информационно-телекоммуникационных сетей; 3) механизм уголовно-правовой охраны общественных отношений от общественно опасных деяний в сфере оборота квот на выбросы углекислого газа в атмосферу; 4) механизм правового регулирования технологически усовершенствованных людей.

Известность и авторитет В. И. Морозову принесли монографические труды в области уголовного права, подготовленные им единолично и в соавторстве: «Общее предупреждение преступлений» (Омск, 1993), «Уголовное право Российской Федерации. Общая часть» (Омск, 1998), Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (М., 2002, 2004, 2006, 2007, 2009), «Совершенствование деятельности по предупреждению незаконного оборота наркотических средств в Тюменской области» (Тюмень, 2003), «Пути совершенствования уголовно-правовой охраны природы» (Тюмень, 2009), «Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях» (Тюмень, 2010), «Уголовное право России. Общая часть» (Тюмень, 2013), «Уголовное право России. Особенная часть» (Тюмень, 2013), «Научные основы квалификации преступлений» (Тюмень, 2015), «Преступления против общественной безопасности, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных сетей» (Тюмень, 2021), «Противодействие преступлениям в цифровом пространстве» (Тюмень, 2023) и др.

Содержание научных публикаций, взгляды, идеи в полной мере отражают гражданскую позицию Виктора Ивановича, его отношение к обеспечению общественной безопасности, и прежде всего экологической безопасности и кибербезопасности граждан.

К сожалению, в одной статье невозможно охватить весь круг проведенных Виктором Ивановичем научных исследований и рассмотреть все его научное творчество. Многие положения, выводы и предложения, содержащиеся в опубликованных им научных работах, были позитивно восприняты теоретиками уголовного права и криминологии, о чем свидетельствует анализ публикационной активности ученого в Российском индексе научного цитирования. Индекс Хирша по всем публикациям В. И. Морозова на elibrary.ru составляет 17.

За многолетнюю и плодотворную служебную, научную и педагогическую деятельность В. И. Морозов неоднократно поощрялся. Он награжден нагрудным знаком «Почетный сотрудник МВД» (2002), нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2008) и др. В 2010 г. за заслуги в укреплении законности, развитии юридических наук и подготовке высококвалифицированных кадров Указом Президента Российской Федерации ему присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации». Фамилия Виктора Ивановича Морозова занесена на Доску почета Тюменского института повышения квалификации

сотрудников МВД России. В 2023 г. он награжден Почетной грамотой Министерства науки и высшего образования Российской Федерации за значительные заслуги в сфере образования и добросовестный труд (приказ от 18 сентября 2023 г. № 837 к/н).

Виктор Иванович Морозов — это Человек науки! В настоящее время он занимает должность профессора кафедры уголовно-правовых дисциплин Института государственного права Тюменского государственного университета (с 2024 г.).

Доброго Вам здоровья, Виктор Иванович, и творческого долголетия!

## Примечания

1. Морозов В. И. 1991. Эффективность общего предупреждения насильственных преступлений (умышленных убийств и умышленных причинений телесных повреждений): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Томск: Томский гос. ун-т. 20 с.
2. Максимов С. В., Марцев А. И., Нечепуренко А. А., Морозов В. И. 1993. Общее предупреждение преступлений: монография / под ред. А. И. Марцева. Омск: Изд-во Омской ВШМ МВД РФ. 206 с.
3. Морозов В. И. 2008. Специальное предупреждение преступлений в системе целей уголовной ответственности // Уголовное право на рубеже тысячелетий: материалы региональной науч.-практ. конф. 21 ноября 2007 г. Тюмень: Тюменский юрид. ин-т МВД России. С. 63–66; Морозов В. И. 2010. О понятии специального предупреждения преступлений и измерении его эффективности // Актуальные проблемы уголовного права: материалы международной науч.-практ. конф. Омск: Омская Академия МВД России. С. 24–28; Морозов В. И. 2013. Специальное предупреждение преступлений в механизме охраны прав и свобод личности // Право и общество. № 8. С. 387–398.
4. Бабурин В. В., Баландюк В. Н., Векленко В. В. и др. 1998. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: учебник / под ред. А. И. Марцева. Омск: Омский юридический институт МВД РФ. С. 67–80.
5. Именно настойчивость Виктора Ивановича Морозова в сочетании с его жизненным опытом и талантом убеждения позволили автору статьи поступить в 1999 г. в очную адъюнктуру Нижегородского юридического института МВД России, а затем в 2002 г. защитить кандидатскую диссертацию (Шатилович С. Н. 2002. Деятельное раскаяние и наказуемость преступлений: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Нижний Новгород: Нижегородская академия МВД России. 30 с.).
6. В августе 2011 г. на базе ФГОУ ВПО «Тюменский юридический институт МВД России» был создан ФГКУ ДПО «Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России».
7. Кубышко В. А., Нижник Н. С., Шатилович Н. С. и др. 2021. Профессиональная подготовка полицейских: учебник: в 4 ч. / под общ. ред. В. А. Кубышко. М.: ДГСК МВД России. Общепрофессиональный цикл. Ч. 1. С. 81–91, 350–361; Бабурин В. В. и др. 2013. Уголовное право России. Общая часть: учебник (гриф УМО по образованию в области юриспруденции по УрФО) / под ред. Р. Д. Шарапова. Тюмень: Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России. С. 436–486; Агапов П. В. и др. 2013. Уголовное право России. Особенная часть: учебник (гриф УМО по образованию в области юриспруденции по УрФО) / отв. ред. Р. А. Сабитов. Тюмень: Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России. С. 295–315; Шатилович С. Н. и др. 2015. Научные основы квалификации преступлений: учебник (гриф УМО по образованию в области юриспруденции по УрФО). Тюмень: Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России. С. 201–209.

8. Шатилович С. Н., Морозов В. И., Захарчук С. Д. 2021. Ответственность за должностные преступления, совершаемые сотрудниками охранно-конвойных подразделений органов внутренних дел: учеб.-практ. пособие. Тюмень: Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России. С. 25–44.
9. Абдувалиев А. Ф., Белоусов А. В., Вассалатий Ж. В. и др. 2020. Преступления, совершаемые с использованием информационных технологий: проблемы квалификации и особенности расследования: монография / под науч. ред. Е. В. Смахтина, Р. Д. Шарапова, В. И. Морозова. Тюмень: Изд-во Тюменского гос. ун-та. С. 102–122; Абдувалиев А. Ф., Белоусов А. В., Вассалатий Ж. В. и др. 2023. Противодействие преступлениям в цифровом пространстве: учебное пособие / под науч. ред. Е. В. Смахтина, Р. Д. Шарапова; отв. ред. В. И. Морозов. Тюмень: ТюмГУ-Press. С. 83–107.
10. Лосев С. Г., Морозов В. И. 2022. Уголовная ответственность за преступления в сфере оборота углеродородных единиц (по материалам зарубежной судебной практики) // Научно-практический журнал «Криминалист». № 2 (39). С. 43–47; Морозов В. И., Лосев С. Г. 2023. К вопросу о механизме уголовно-правовой охраны оборота углеродных единиц в Российской Федерации // Научно-практический журнал «Криминалист». № 4 (45). С. 78–84.
11. Морозов В. И., Лосев С. Г. 2023. К вопросу о механизме уголовно-правовой охраны оборота углеродных единиц в Российской Федерации // Научно-практический журнал «Криминалист». № 4 (45). С. 78–84.
12. Морозов В. И., Лосев С. Г., Чукреев А. А. 2022. Эволюция понятия должностного лица в отечественном законодательстве: проблемы и перспективы // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. Том 8. № 1 (29). С. 233–248.
13. Морозов В. И., Лосев С. Г., Чукреев А. А. 2022. Эволюция понятия должностного лица в отечественном законодательстве: проблемы и перспективы // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. Том 8. № 1 (29). С. 235–236.
14. Morozov V., Chukreev V., Rizayeva D. 2022. Legal regulation of technologically improved people in the United States and China // BRICS Law Journal. Vol. 9. No. 4. Pp. 4–20.
15. Morozov V., Chukreev V., Rizayeva D. 2022. Legal regulation of technologically improved people in the United States and China // BRICS Law Journal. Vol. 9. No. 4. Pp. 4–20.

## Информация об авторе

*Сергей Николаевич Шатилович*, кандидат юридических наук, доцент, начальник кафедры правовой подготовки сотрудников органов внутренних дел, Тюменский институт повышения квалификации сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации, Тюмень, Россия  
shatisergei@yandex.ru